

Nota informativă
la proiectul hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Planului de acțiuni privind
implementarea Strategiei pentru protecția copilului pe anii 2014-2020

1. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și scopul urmărit

La 10 iunie 2014, Guvernul Republicii Moldova a aprobat Strategia pentru protecția copilului pe anii 2014-2020. Strategia pentru protecția copilului pe anii 2014-2020 are ca obiectiv redresarea problemelor cu care se confruntă familia și copilul, recunoscînd eforturile actuale ale autorităților publice, totodată constată că sunt necesare acțiuni suplimentare pentru implementarea unor politici de protecție mai eficientă a copilului și familiei.

Proiectul Planului de acțiuni a fost elaborat în conformitate cu punctul 89 al Strategiei pentru protecția copilului pe anii 2014-2020 care prevede că după aprobarea de către Guvern a Strategiei va fi elaborat un Plan pentru a pune în aplicare un set de acțiuni care vor detalia obiectivele specifice și măsurile pentru atingerea obiectivelor.

2. Principalele prevederi ale proiectului

La elaborarea proiectului Planului s-a ținut cont în mod prioritar de prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 33 din 11.01.2007 cu privire la regulile de elaborare și cerințele unificate față de documentele de politici. Astfel, proiectul Planului a fost structurat pe 3 compartimente, în fiecare dintre acestea fiind prevăzută realizarea unui obiectiv general, avînd ca scop atingerea următoarelor măsuri:

Capitolul I. Asigurarea condițiilor necesare pentru creșterea și educația copiilor în mediul familial:

În vederea prevenirii separării copilului de familie se vor întreprinde următoarele măsuri: consolidarea capacităților autorităților tutelare locale și teritoriale în exercitarea atribuțiilor funcționale; asigurarea uniformității și controlului procesului de luare a deciziilor privind separarea copilului de familie; eficientizarea sistemului de prestații sociale pentru susținerea familiei și protecției copilului; dezvoltarea rețelei de servicii sociale în sprijinul familiilor cu copii în risc de separare, inclusiv de intervenție timpurie; dezvoltarea unui sistem integrat de colectare a datelor privind situația copilului.

În vederea stopării graduale a instituționalizării copiilor cu vârsta de 0-3 ani se vor întreprinde următoarele măsuri: promovarea serviciilor de planificare familială și de formare a abilităților parentale pentru creșterea și educarea copiilor; identificarea timpurie și asistența familiilor defavorizate prin serviciile sociale de prevenire; dezvoltarea serviciilor de îngrijire de tip familial pentru copiii cu vârsta de 0-3 ani, inclusiv pentru copiii cu dizabilități.

În vederea reducerii continue a numărului de copii aflați în îngrijire rezidențială se vor întreprinde următoarele măsuri: reorganizarea continuă a sistemului rezidențial de îngrijire a copilului; dezvoltarea serviciilor sociale de sprijin familial, de tip familial și (re)integrarea copiilor în familie; dezvoltarea educației incluzive și eficientizarea serviciilor de sprijin pentru incluziunea educațională și socială a copiilor; aplicarea mecanismelor de redirecționare a resurselor eliberate din sistemul rezidențial pentru facilitarea (re)integrării sociale și educaționale a copiilor.

În vederea reducerii efectelor negative ale migrației părinților asupra copiilor rămași în țară se vor întreprinde următoarele măsuri: implementarea unui mecanism eficace de evidență și monitorizare a situației copiilor a căror părinți/unicul părinte sînt plecați peste hotare; implementarea programelor de informare, conștientizare și a serviciilor de consiliere a copiilor rămași în țară, a părinților migranți și a persoanelor în grija cărora rămîn copiii; sporirea capacităților sistemului educațional în abordarea riscurilor sociale, inclusiv ale riscurilor sociale pentru copiii a căror părinți sînt migranți.

Capitolul II. *Prevenirea și combaterea violenței, neglijării și exploatării copiilor, promovarea practicilor nonviolente în creșterea și educarea copiilor:*

În vederea prevenirii violenței, neglijării și exploatării copiilor se vor întreprinde următoarele măsuri: dezvoltarea capacităților actorilor comunitari și a grupurilor profesionale pentru identificarea, referirea și asistența cazurilor de violență a copiilor și în oferirea serviciilor adecvate; dezvoltarea și implementarea Programului național de formare a deprinderilor parentale; desfășurarea campaniilor de sensibilizare a societății în scopul prevenirii violenței și reducerii toleranței privind violența asupra copiilor; asigurarea protecției copiilor împotriva informațiilor de pe toate suporturile existente, care pot afecta negativ integritatea psihică și morală a copiilor; dezvoltarea serviciilor de suport și prevenire pentru copiii pasibili riscului de a deveni victime ale violenței sau exploatării; evidența și monitorizarea agresorilor pentru prevenirea recidivei infracțiunii de violență sexuală asupra copilului; sporirea capacităților sistemului educațional privind informarea în domeniul drepturilor copilului și formării deprinderilor pentru prevenire a violenței în școală, precum și a comportamentelor de risc.

În vederea combaterii violenței, neglijării și exploatării copiilor se vor întreprinde următoarele măsuri: asigurarea eficienței sporite a cadrului normativ privind combaterea violenței asupra copilului; implementarea mecanismului intersectorial de identificare, evaluare, asistență, referire și evidență a copiilor victime și potențiale victime ale violenței, neglijării și exploatării; dezvoltarea serviciilor sociale de asistență a familiilor și copiilor victime ale violenței; îmbunătățirea calității colectării și sistematizării datelor cu referire la violența asupra copilului și integrarea acestora în sistemul de date privind situația copilului; asigurarea protecției datelor cu caracter personal și prevenirea re-victimizării copiilor victime ale violenței, neglijării și exploatării.

Capitolul III. *Concilierea vieții de familie cu activitatea profesională pentru asigurarea creșterii și dezvoltării armonioase a copilului:*

În vederea promovării serviciilor de sprijin pentru părinții încadrați în câmpul muncii se vor întreprinde următoarele măsuri: garantarea regimurilor de lucru flexibile pentru părinții cu copiii de vîrstă preșcolară; dezvoltarea serviciilor publice accesibile de îngrijire și educare a copiilor de vîrstă preșcolară, precum și a mecanismelor de încurajare a prestatorilor privați de servicii.

Ținînd cont de faptul că Strategia pentru protecția copilului are un caracter multisectorial și implică participarea autorităților publice centrale și locale, și societății civile, proiectul Planului cuprinde acțiuni pentru a răspunde acestor exigențe.

3. Fundamentarea economico-financiară

Costurile de implementare a Planului de acțiuni pot fi clasificate în: costuri de investiție și

costuri de implementare. Costurile de investiție includ cheltuielile care sunt necesare pentru o singură dată, acestea fiind: elaborarea politicilor, infrastructura instituțională, dezvoltarea și consolidarea capacităților instituționale. Costurile de implementare sunt acelea care necesită cheltuieli permanente, acestea fiind: cheltuieli de întreținere și personal, prestarea serviciilor, plata prestațiilor sociale.

Totodată, anumite acțiuni din Plan vor fi costificate doar după realizarea unor acțiuni, care includ efectuarea analizelor, elaborarea unor viziuni strategice și de politici.

Pentru realizarea Planului de acțiuni vor fi necesare mijloace financiare:

- din sursele bugetului de stat în cuantum de 5.044.101.200 lei;
- din surse extrabugetare în cuantum de 71.017.100 lei.

4. Transparența în procesul decizional/coordonarea proiectului

Procesul de consultare a proiectului Planului de acțiuni a fost complex și participativ, fiind realizat în cadrul grupului de lucru intersectorial constituit de MMPSF, precum și în teritoriu. Menționăm că realizarea consultărilor asupra proiectului Planului de acțiuni în teritoriu a fost efectuată în baza criteriului zonal, cu implicarea structurilor teritoriale asistență socială, ocrotirii sănătății, educației, ordinii publice, procuraturii, organizațiilor neguvernamentale care activează în domeniul protecției familiei și copilului, precum și ale unor grupuri țintă – familii monoparentale, familii cu copii cu dizabilități, asistenți parentali profesioniști, părinți educatori, etc.

Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea Strategiei pentru protecția copilului pe anii 2014-2020 este plasat pentru consultare publică pe site-ul www.mmpsf.gov.md / transparența în procesul decizional / proiecte remise spre coordonare.

Ministru

Stela GRIGORAȘ